

冲刺攻坚决战决胜 努力交出各项工作高分答卷

——重庆市区县委书记和部门一把手例会发言摘登

核心提示

10月21日上午,市委召开区县委书记和部门一把手例会。沙坪坝区、长寿区、永川区、城口县、丰都县、垫江县、云阳县、市发展改革委、市人力社保局、市应急管理局负责同志作书面交流发言。以下是发言摘登。

做强主引擎 跑出新速度 全力推动工业经济稳进增效

沙坪坝区委书记 祁美文

沙坪坝区紧扣“33618”现代制造业集群体系和“416”科技创新战略布局,坚定不移优存量、扩增量、抓变量,奋力扛起大区担当,前三季度GDP增长7%,规上工业增加值增长18.7%。

一、做大产业集群,全力稳住工业大盘。夯实主导产业。持续推动龙头企业“扎根”、配套企业“扎堆”、创新人才“扎根”,50亿级国药太极西南医药产业基地项目加快建设,拓普、文灿等5家企业入选全市领军“链主”企业,赛力斯问界M7整车产量增长9.3倍,汽车制造业产值增长368%。狠抓投资放量。累计签约兴宇汽车等项目89个,金额357亿元,工业投资增长51.9%。做强园区载体。盘活闲置用地224亩、低效厂房1.2万平方米,园区规上工业实现营收增长630%,制造业亩均税收增长8.6%。

二、做强产业创新,全力培育新增长点。加快成果转化。

建立校地合作例会机制,建成器官智能生物制造工程研究中心,促进声景大数据等10项高价值成果成功转化,完成技术合同登记额44.3亿元。培育创新主体。培育专精特新企业38家,新增科技型企业348家,水泵厂入选国家级制造业单项冠军企业。强化数字赋能。推动产业数字化、数字产业化,新增智能工厂、数字化车间4个,软信产业实现营收增长55%。

三、做优产业生态,坚持“两个毫不动摇”。搭建服务平台。落实好稳经济一揽子增量政策,建立每月企业家座谈会等3个机制,帮助企业解决用工需求5100余人,降低税费、租金等成本39.6亿元。深化“三攻坚一盘活”。分层分类开展国企主责主业核定,推动实现营收34.3亿元。大力开展招商引资。开展“一把手”招商、专班招商,制定完善产业链图谱,加快推动区域高质量发展成势见效。

改革突破 创新赋能 加快建设世界一流化工产业集聚区

长寿区委书记 刘小强

长寿区全面落实党的二十届三中全会精神和市委六届六次全会部署,强化改革突破、创新赋能,激发高质量发展动力活力。前三季度,GDP、规上工业增加值、固定资产投资、规上工业企业研发投入分别增长6.4%、7.2%、6%、28.1%。

一、实施产业集群集聚行动,建设万亿级先进材料产业核心承载区。抓龙头带动促增量,云天化双百产业基地11个子项目陆续开工、双象百万吨MMA一体化产业基地完成选址。抓亩均改革优存量,实施恩捷基膜涂布线等技改扩能项目149个,技改投资、规上制造业企业亩均税收增长28.9%、15.7%。抓链条拓展育新量,重钢与神龙腾达等按“园中国”模式合作,热卷就地深加工能力将由33.6%提升至66.4%。

二、实施数智科创赋能行动,建设前沿新兴科技策源地。

学好“两山论” 走好“两化路” 奋力推动绿色高质量发展

城口县委书记 张继军

城口县深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,加快推动绿水青山变成更多金山银山,前三季度GDP增长7.4%,固投增长11.6%,全体居民人均可支配收入增长5.7%。

一、学好“两山论”,厚植绿色发展本底。着力优存量,实施大巴山生物多样性保护工程,创建“全国生态文明建设示范区”。着力扩增量,实施国土绿化行动,森林覆盖率提高到72.8%。着力提质量,一体推进“九治”,空气质量优良天数保持在360天左右,获评“中国天然氧吧”。

二、走好“两化路”,提升绿色发展质效。依山就势发展生态农业,建设大巴山药谷,中药材在地面积稳定在38万亩。推动城口老腊肉再出发,年产量突破1.2万吨,带动1.6万农户增收,赵孝春牌城口老腊肉获评“中华老字号”。食用菌、灵芝孢子粉等出口

打造高能级科创平台,联合131家企业打造长江上游新材料产业协同创新联盟,康普化学新能源金属材料研究院投用。加强引领性科技攻关,恺迪苏全球首套商业化天然气制单细胞蛋白工厂达产,弈柯莱取得国内首个甜聚糖、低拉糖生产牌照。创新“产业大脑+未来工厂”模式,建设化工新材料等3个产业大脑,数字经济核心产业增加值增长12%。

三、实施开放能级跃升行动,建设生产服务型国家物流枢纽。打造长江上游航运中心和多式联运示范基地,与长航集团、浙江海港集团共建多式联运长江物流枢纽开工。打造西部陆海新通道东线重要枢纽节点,货运量、货运值增长167.6%、94.5%。打造内外联动的产业链供应链枢纽,义乌小商品城重庆数智产业园开园,千亿级智慧供应链基地贸易额达400亿元。

美国、澳大利亚、新加坡等地。提级扩能发展绿色工业,培育食品及农产品加工市级龙头企业20家。完成200纳米级以下的钛酸钡中试。新培育科技型企业46家,认定国家高新技术企业6家。着眼全域发展文旅康养,做响“巴山原乡·生态城口”旅游品牌,旅游接待人数、综合收入同比分别增长20.92%、51.04%。

三、谋好“改革篇”,激活绿色发展动能。建设全国深化集体林权制度改革先行区试点县,在全市率先颁发林业经营收益权证5张、林地经营权证21张,林业产业产值达到30亿元。深化农村富民综合改革,数字赋能村集体“三资”管理,创新“农村产权流转交易”一件事,村集体经营性收入全部超过10万元。拓宽生态产品价值实现路径,完成6万亩集体林地价值评估试点,成功注册全国首个“碳谷”商标。国家储备林项目带动2万余户林农户均增收1万元。

创新招商方法 厚植发展动能 推动经济高质量发展

永川区委书记 张智奎

永川区构建招商矩阵,创新方法路径,加大工作力度,以高质量招商推动经济高质量发展,加快培育建设市域副中心城市。今年以来签约项目82个、资金额570.2亿元;前三季度GDP增长7.6%。

一、强化战略引领招商。释放国家战略腹地建设等多重国家发展战略叠加效应,强化“双招双引”,深化央地合作,打造国家装备制造备份基地和战略物资储备基地,椭圆时空通导遥一体化卫星项目西南总部等31个项目落户。

二、推进资本要素招商。深化“四链融合”,国家铁路创新研究院及轨道交通装备产业园等项目加快建设,打造高端装备产业集群;深化“链长制”,新签约智能AI驾驶视觉研发制造等11个项目,打造智能网联新能源汽车产业集群。

三、拓展应用场景招商。谋划场景清单48个,强化场景招商和展会招商融合联动,依托国家文化和科技融合示范基地,新签约爱奇艺影视基地等项目16个,与中国电影科学技术研究所共建西部电影科技创新中心,打造科技影视产业创新高地、西部科技影视城;依托内陆开放综合枢纽和永川综保区,签约埃斯维等项目,建设中德(重庆)智能产业园;依托大安通用机场、西部职教基地,签约一批无人机研发制造基地及科教产业基地等项目,建设全市低空经济先行示范区。

四、优化营商环境招商。深化项目“招商服”一体化机制,营商环境便利度明显提升,孵化尤尼瑞克退役锂电池绿色高值循环利用项目实现产业化,推动理文纸业增资投建绿色新材料全球研发中心及产业基地项目。

以高质量投资 推动高质量发展

丰都县委书记 张国忠

丰都县坚持一切围绕项目转、一切盯着项目干,带动三季度GDP增长7.2%,固投增长22.5%,其中工业投资增长120.3%。

一、千方百计夯实地盘。积极向上争,对标成渝地区双城经济圈建设、现代化新重庆“六个区”打造等重大部署,建立定期梳理政策包等机制,成功争取一批中央预算内投资等项目。大力向外招,围绕新材料、新能源、新文旅、新农业“四新”产业建链延链,投资200亿元的玻纤等重点项目落地开工,1—9月招引项目50个。用心向内育,支持东方希望实施节能降碳改造、金鑫电子新增生产线2条等,生成项目27个、新增投资23亿元。

二、争分夺秒加快项目进度。专班化推进,建立重大项目县领导包保机制,实行“一项目一专班一方案”,定期“例会调度”“赛马比拼”,项目开工在建率80.8%。闭环化落实,制定项

目准备计划、放量计划,建立三色督办等机制,推动14个市级重点项目超目标进度,86个县级重点项目序时推进。节点化攻坚,有效解决征地拆迁等问题,垫丰武高速丰都段在全市率先开工,渝万高铁丰都段获市政府督察表扬。

三、全力以赴保障项目建设。狠抓资源保障,通过“找矿行动”探查白卵石等储量,以央地合作模式用风电资源换取天然气,降低企业成本,提振投资信心。强化要素保障,用国债专项债保重大项目、中央预算内资金保一般项目、金融创新资金保其他项目,盘活资产并统筹部分资金支持项目建设;实行容缺征地、并联报件,建设用地交地率100%。优化服务保障,常态开展“1号茶叙日”、领导干部组团服务等活动,做实政务服务“高效办成一件事”,建立企业评议部门等机制,营造良好投资环境。

突出“小县大城” 打造城乡融合乡村振兴示范地

垫江县委书记 毛平

垫江县以推进“小县大城”建设为抓手,加快打造城乡融合乡村振兴示范地。前三季度,GDP增长6.5%、固定资产投资增长17.2%、全体居民人均可支配收入增长5.4%。

一、坚持以产兴城,打造千亿工业承载地。建好高新区、阀门产业园等17个项目加快建设,收储盘活闲置厂房21万平方米。做强产业链,工业项目新开工31个、新投产20个、新签约84个,工业投资增长50.2%。提升融合度,累计建成数字车间18个、培育国家级和市级专精特新企业48家。

二、坚持以城带乡,打造现代化郊区新城。提升城市能级,三合湖湿地公园湖畔咖啡厅等配套设施建成运营,城市博览中心、旅游集散中心即将完工。提升“两轴一环”城市品质,新建城市道路6条,完成老旧小区改造72万平方米,

明月山网货研发加工营销基地建成投用。提升智治水平,县城运中心实体化运行,镇街基层治理指挥中心全面建成,重点对象关注覆盖率、任务事件及时按期办理完成率保持100%。

三、坚持城乡共荣,打造乡村振兴样板地。建强示范点,竹鸡村等3个村获评全市宜居宜业和美乡村星级示范村,周嘉镇等4个镇村获评市级乡村治理示范镇村。做靓两条线,明月山乡村振兴示范带核心区驿站等8个中高端民宿和露营地建成投用或即将完工,天香路获评重庆最美农村路、入选全国“四好农村路”助力乡村振兴典型案例;启动龙溪河流域百万亩级巴渝粮仓建设,新发展水稻、油菜制种3.7万亩。带动整体面,发展芍药牡丹2万亩,新增强村公司160个。

多跨协同 攻坚突破 以经济体制改革为牵引推动高质量发展

市发展改革委党组书记、主任 高健

市发展改革委深入贯彻落实党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,按照市委、市政府部署要求,坚持以经济体制改革为牵引,突出数字重庆建设和重点领域改革相互赋能、协同发力,着力塑造发展新动能新优势。

一、推动构建高水平社会主义市场经济体制。推进园区开发区改革攻坚。全面完成整合精简,深化亩均论英雄改革,推动市场化转型,提升招商引资质效。健全促进民营经济发展体制机制。集成供给民营经济和民间投资政策,构建民营经济发展监测指标体系。积极融入全国统一大市场建设。构建市场准入闭环管理制度,打造“信用重庆”升级版,清理妨碍统一市场和公平竞争政策措施。

二、加快塑造高质量发展新动能新优势。完善国家重大战略落实机制。迭代完善推进新时代西部大开发、融入共建“一带一路”、长江经济带高质量发展、成渝地区双城经济圈建设等

国家重大战略落实机制。构建现代化产业体系。举办空天信息产业国际生态大会,出台推进现代生产性服务业高质量发展行动方案,推动产业链优化整合和数字化转型。构建政府与社会资本合作新机制。全面规范特许经营方案决策管理和项目运行监管,加强基础设施REITs项目储备,推动民间资本RE-ITs发行。推动高质量发展与高水平安全良性互动。健全能源物资保障体系,完善经济运行监测机制。

三、积极探索城乡融合发展新路子。健全农业转移人口市民化机制。出台《健全农业转移人口市民化机制工作方案》,建立完善以经常居住地登记户口制度。加快推动以区县域和中心城市镇为重要载体的新型城镇化建设。深入推动“小县大城”“强镇带村”试点,迭代完善区县对口协同发展机制。抓深抓实城乡融合发展。健全重庆都市圈同城化发展体制机制,构建山区库区高质量发展“1+18+N”政策体系。

强化统防救 多跨促协同 全市防灾减灾救灾机制重塑取得实战实效

市应急管理局党委书记、局长 宋平

市应急管理局深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述和党的二十届三中全会精神,认真落实市委六届六次全会部署要求,持续提升防范化解重大灾害风险能力,协同部门区县有效应对2008年以来最强特大暴雨、历史最长持续42天特重高温,未发生群死群伤事件。

一、压实责任、重构体制,构建从单打独斗向多跨协同的工作体系。党政各级主动担当强责任,“一委四指”统分结合强效能,“三级中心”上下联动强支撑。区县基层全力应对,巡查排查群力同心,早转快转速下险,救早打小抢险救援,分层包保责任直抵链路末端,全市上下呈现出全城主动抢险救灾好氛围。

二、守正创新、重塑机制,构建从被动救灾向主动防御的制度保障。实施“固本强基三年行动”,统筹实施国债专项资金项

强化“险种+部门”“就业+社保”联动,精准扩面参保54万人。城乡居民养老险集体补助在首批6个区县落地试点。川渝联合出台全国首个区域协同社保卡“一卡通”条例,推动一卡“通用、通行、通游、通购”。在全国率先推行养老保险关系跨省转移资金定期清算,压缩办理时限2/3以上。

三、深化劳动关系协商协调机制改革,打造高效能治理新样板。获批国家区域和谐劳动关系高质量发展改革创新试点。特殊工时审批管理服务改革获全国复制推广。全国首次开展新就业形态职业伤害保障试点。出台农民工工资支付考核办法,开展“利创安薪”专项行动,“渝悦·根治欠薪”全城三级贯通,线索处置效率提升50%以上。

靶向改革 攻坚突破 在高质量发展中持续增进民生福祉

市人力社保局党组书记、局长 谢礼国

市人力社保局始终牢记“中国式现代化,民生为大”,坚持以人民为中心的改革价值取向,聚焦群众需求,强化重点突破,以改革力度提升民生温度。1—9月,人社领域13项核心指标提前完成全年任务。

一、深化就业体制机制改革,打造高质量充分就业先行区。在全国率先建立高质量充分就业指标体系。开展先进制造业促就业行动,创新紧缺岗位就业补贴等政策,“33618”现代制造业集群体系新吸纳就业17.4万人。实施“巴渝工匠”终身职业技能培训工程,与重点产业匹配度达84.1%。建设零工市场116个、夜间经济集聚区248个,实施百万高校毕业生等青年留渝来渝就业创业行动计划,促进青年留渝来渝29.3万人。

二、深化社会保险制度改革,打造高品质生活硬支撑。